

# 家扶宣導兒童保護500人響應親子健走

# 台灣金門同鄉總會 捐錢捐樹回饋家鄉

台灣金門同鄉會總會昨日舉行第2屆第2次會員代表大會暨慶祝成立三周年活動，會中並舉行捐贈金門大學獎學金及捐樹給金門縣林務所儀式，由國立金門大學校長陳建民及金門縣林務所所長楊慧明代表接受。

活動昨日上午11時在台北市國軍英雄館舉行，與會人員除各旅台同鄉會代表，還有立委林德福、前科技部常務次長陳德新、金門縣政府社會處長董榮、教育處長羅德水、前金門縣副縣長吳成典、中華文物學會理事長王水衷等貴賓；福建省表團到場祝賀。

總會長李台山報告同鄉會總會3年來主要推行

「不在籍投票」，因政黨考量尙未能夠促立法，將會繼續遊說努力外，抗議不當要漲離島機票價，經向交通部抗議力爭機票凍漲，遠東航空並降價優惠金門縣民。另成立總會青年團，凝聚旅台金門鄉親第二、三代情感，鼓勵年輕人認識金門原鄉；以及發起募款設立「國立金門大學旅台子女入學獎助學金」，和募款協助金門因莫蘭蒂颱風倒樹數百萬棵之復植等，都一一完成，而且希望金大獎學金能持續募款捐助。

會中舉行捐贈金大獎學金156萬元及第2期捐樹給金門縣林務所儀式。金大校長陳建民表示，旅台鄉親及台灣金門同鄉會總會回饋家鄉及捐助金門大學意義重大，令人感動。他表示，校方已訂妥獎助學金申請要點，祖父母或父母為台灣金門

陳呈代表福建省金門同胞聯誼會致詞，感謝台灣金門同鄉會總會邀訪，祈祝兩會今後持續熱烈交流互動。他並邀請旅台金門同鄉會於今年10月組團至福建參加「兩岸金門同鄉會雙年會」，屆時將安排參訪港珠澳大橋等交流行程。



上、下：金門家扶中心辦理「大手牽小手，親子齊步走」兒童保護親子健走活動，過程精心安排親子闖關活動，親子互動熱絡。



中華郵政台字第201一號執照為第二類新聞紙  
已首登獎章／金成報章  
社址：89148 金門縣金湖鎮成功村一號  
服務電話：(082) 332374 · 332460 傳真電話：三三一九九五  
KINMEN DAILY NEWS

# 金門日報

第 一九五三七 號

發行社：傅仰土人長

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

喜神	西	南
財神	正	西
日煞	南	方
日沖	虎	10歲
宜	祭祀 修造 開市 破土 啓鑽 安葬	
不宜	嫁娶 入宅	
金門縣政府旅台鄉親 北部服務中心 02-29150045		
金門縣政府旅台鄉親 中部服務中心 0932-622-137		
金門縣政府旅台鄉親 南部服務中心 0919-113-366		
台北榮總金門鄉親服務台 (02)2875-7814		
安寧返鄉服務專線 衛生局 0913-862-282(鄭志強)		
法務部調查局檢舉專線 0800-007-007		
金門縣政府廉政專線 325538		
金門縣警察局 325341 • 372218		
刑警隊 325652		
反詐騙專線 165、110		
交通隊 355790		
金門縣消防局 324021		
金門第九海巡隊 334261 • 336288 363816		
金門縣港務處 332268		
金門縣消費者服務中心 電話 1950		
部立金門醫院 332546-7		
金門縣殘障服務協會 330765		
金門縣路燈道路養護 小組免費服務專線 0800-020-120		
金門縣殘障專用公車 預約服務專線 0800-811-100		
金門縣政府菸酒檢舉 專線 082-322976		
勞工行政服務專線 373291		
社會福利服務專線 324648		
金門縣康復之友協會 334380		
就業服務中心專線 311119		
本報意見橋服務電話 0800-71		

訂閱本報  
刊登廣告  
請多就近  
利用各地  
報刊

本報廣告組  
電子郵件信  
箱:tsay1119@ms25.hinet.net

電話：332374  
傳真：330884

電話：328728  
金城鎮民族路90號

金湖鎮山外里山外2-7號  
**金沙地區**  
電話：0933699781  
金沙鎮官澳36號 李姍

**金寧地區**  
0910334484  
金湖鎮武德新莊118號

**烈嶼地區**

TEL:363290 FAX:375649  
手機：0963728817

烈嶼鄉后頭34之1號  
夏興地區  
電話：331818  
0905372050  
金湖鎮夏興84號



# 五鄉鎮春季淨灘 昨日同步舉行

記者許峻魁／金城報導  
春季海漂垃圾清除活動，最總共消除了九百多公噸的垃圾，讓泗湖一帶的海灘擁有美麗的海岸線。

昨日的淨灘活動，於上午八時左右在泗湖海灘舉行，計有金城鎮公所、金城代表會等三十個來自金城鎮轄區內的機關和社區志工齊聚泗湖海灘，共同響應海漂垃圾清除活動。金門縣政府秘書長張忠民、金湖縣環保局長楊建立、金城鎮長李誠智、金城鎮代表會主席陳大成等人也特別到場致意。

鎮長李誠智在致詞時表示，海洋清潔和淨灘工作息息相關，金門海灘優美，泗湖海灘與后湖海灘鄰近，不僅生態豐富，也是夏季民衆遊憩的重要場所，因此能夠獲得志願者的協助，大手牽小手共同辦理淨灘工作，正是環保工作向下扎根的具體表現，昨日共有三十多個單位共襄盛舉，他特別代表公所表達感謝之意。

秘書長張忠民也說，響應全球環境日，昨日各鄉鎮與國際接軌，永續環境，同步舉行淨灘活動，他感謝地區志工與單位願意配合，他也認為透過淨灘喚起全民對於環境生態的重視，金門海岸長達一百一十多公里，維持全線海岸乾淨是很重要，如此也可以確保海岸的生態多樣性，讓金門的海岸綠生機蓬勃。

記者陳冠霖／金湖報導  
（二）補助原則採核實補助方式為主，申請表應填具「108年度推動機關、學校、團體辦理資源回收工作」申請表，並於下（5）項說明設置地點，每個資助經費最高不得超過一萬元並應納入相關問題，歡迎來電洽詢，金城車站225-548、山外車站332-814、沙美車站332-360。

配合施工 18A公車今起改道

記者陳冠霖／綜合報導  
公車改道請注意！為配合金沙鎮「后水頭聯外道路改善工程」施工，自今（29）日起至7月10日止，原18A路公車不繞行后水頭一、建東農場等地點，以下路線不變至慈厝、南陽二段，以下路線不變至山外車站。車船處表示，沙美往返山外18A路班車行駛路線調整如下：沙美車站→以下路線不變至東蕭→蔡店→金沙公墓→（經高陽路）→慈厝→南陽二段，以下路線不變至山外車站。

若工程提前完成，將立即恢復原

行駛路線，不便之處敬請見諒。如

有關問題，歡迎來電洽詢，金城

車站332-360。

配合施工 18A公車今起改道

記者陳冠霖／綜合報導  
公車改道請注意！為配合金沙鎮

「后水頭聯外道路改善工程」施工

道路封閉，自今（29）日起至7月

10日止，原18A路公車不繞行后水頭

一、建東農場等地點。

（二）補助原則採核實補助方式為主，申

請單位應填具「108年度推動機關、學校、團

體辦理資源回收工作」申請表，並於下（5）

項說明設置地點，每個資

助經費最高不得超過一萬

元並應納入相關問題，歡迎來電洽詢，金城

車站332-360。

配合施工 18A公車今起改道

記者陳冠霖／綜合報導  
公車改道請注意！為配合金沙鎮

「后水頭聯外道路改善工程」施工

道路封閉，自今（29）日起至7月

10日止，原18A路公車不繞行后水頭

一、建東農場等地點。

（二）補助原則採核實補助方式為主，申

請單位應填具「108年度推動機關、學校、團

體辦理資源回收工作」申請表，並於下（5）

項說明設置地點，每個資

助經費最高不得超過一萬

元並應納入相關問題，歡迎來電洽詢，金城

車站332-360。

配合施工 18A公車今起改道

記者陳冠霖／綜合報導  
公車改道請注意！為配合金沙鎮

「后水頭聯外道路改善工程」施工

道路封閉，自今（29）日起至7月

10日止，原18A路公車不繞行后水頭

一、建東農場等地點。

（二）補助原則採核實補助方式為主，申

請單位應填具「108年度推動機關、學校、團

體辦理資源回收工作」申請表，並於下（5）

項說明設置地點，每個資

助經費最高不得超過一萬

元並應納入相關問題，歡迎來電洽詢，金城

車站332-360。

配合施工 18A公車今起改道

記者陳冠霖／綜合報導  
公車改道請注意！為配合金沙鎮

「后水頭聯外道路改善工程」施工

道路封閉，自今（29）日起至7月

10日止，原18A路公車不繞行后水頭

一、建東農場等地點。

（二）補助原則採核實補助方式為主，申

請單位應填具「108年度推動機關、學校、團

體辦理資源回收工作」申請表，並於下（5）

項說明設置地點，每個資

助經費最高不得超過一萬

元並應納入相關問題，歡迎來電洽詢，金城

車站332-360。

配合施工 18A公車今起改道

記者陳冠霖／綜合報導  
公車改道請注意！為配合金沙鎮

「后水頭聯外道路改善工程」施工

道路封閉，自今（29）日起至7月

10日止，原18A路公車不繞行后水頭

一、建東農場等地點。

（二）補助原則採核實補助方式為主，申

請單位應填具「108年度推動機關、學校、團

體辦理資源回收工作」申請表，並於下（5）

項說明設置地點，每個資

助經費最高不得超過一萬

元並應納入相關問題，歡迎來電洽詢，金城

車站332-360。

配合施工 18A公車今起改道

記者陳冠霖／綜合報導  
公車改道請注意！為配合金沙鎮

「后水頭聯外道路改善工程」施工

道路封閉，自今（29）日起至7月

10日止，原18A路公車不繞行后水頭

一、建東農場等地點。

（二）補助原則採核實補助方式為主，申

請單位應填具「108年度推動機關、學校、團

體辦理資源回收工作」申請表，並於下（5）

項說明設置地點，每個資

助經費最高不得超過一萬

元並應納入相關問題，歡迎來電洽詢，金城

車站332-360。

配合施工 18A公車今起改道

記者陳冠霖／綜合報導  
公車改道請注意！為配合金沙鎮

「后水頭聯外道路改善工程」施工

道路封閉，自今（29）日起至7月

10日止，原18A路公車不繞行后水頭

一、建東農場等地點。

（二）補助原則採核實補助方式為主，申

請單位應填具「108年度推動機關、學校、團

體辦理資源回收工作」申請表，並於下（5）

項說明設置地點，每個資

助經費最高不得超過一萬

元並應納入相關問題，歡迎來電洽詢，金城

車站332-360。

配合施工 18A公車今起改道

記者陳冠霖／綜合報導  
公車改道請注意！為配合金沙鎮

「后水頭聯外道路改善工程」施工

道路封閉，自今（29）日起至7月

10日止，原18A路公車不繞行后水頭

一、建東農場等地點。

（二）補助原則採核實補助方式為主，申

請單位應填具「108年度推動機關、學校、團

體辦理資源回收工作」申請表，並於下（5）

項說明設置地點，每個資

助經費最高不得超過一萬

元並應納入相關問題，歡迎來電洽詢，金城

車站332-360。

配合施工 18A公車今起改道

記者陳冠霖／綜合報導  
公車改道請注意！為配合金沙鎮

「后水頭聯外道路改善工程」施工

道路封閉，自今（29）日起至7月

10日止，原18A路公車不繞行后水頭

一、建東農場等地點。

（二）補助原則採核實補助方式為主，申

請單位應填具「108年度推動機關、學校、團

體辦理資源回收工作」申請表，並於下（5）

項說明設置地點，每個資

助經費最高不得超過一萬

元並應納入相關問題，歡迎來電洽詢，金城

車站332-360。

配合施工 18A公車今起改道

記者陳冠霖／綜合報導  
公車改道請注意！為配合金沙鎮

「后水頭聯外道路改善工程」施工

道路封閉，自今（29）日起至7月

10日止，原18A路公車不繞行后水頭

一、建東農場等地點。

（二）補助原則採核實補助方式為主，申

請單位應填具「108年度推動機關、學校、團

體辦理資源回收工作」申請表，並於下（5）

項說明設置地點，每個資

助經費最高不得超過一萬

元並應納入相關問題，歡迎來電洽詢，金城

車站332-360。

配合施工 18A公車今起改道

記者陳冠霖／綜合報導  
公車改道請注意！為配合金沙鎮

「后水頭聯外道路改善工程」施工

道路封閉，自今（29）日起至7月

10日止，原18A路公車不繞行后水頭

一、建東農場等地點。

（二）補助原則採核實補助方式為主，申

# 母親節「感恩有您」園遊會 謝親恩護地球



左、福智文教基金會舉辦感恩園遊會，邀請民眾從活動中體認以行動感謝親恩，並理解愛護地球環境的重要性；右、為媽媽洗淨雙手，再抹上護手精油，孝順從心做起，貼心就在日常互動中。（詹宗翰攝）

# 觀光發想 繫繫蚯蚓體驗

「我想將大家的蚵田整合經營做擎『體驗觀光』，當談及老家蚵田的時候，胡哥侃侃的說出他的想法。老家在古寧頭的胡哥，在金城經營了家民宿，現年五十多的他，對於很多事情都有套想法。「我媽年紀也大了，不放心她一個人去巡蚵田」，談到了老家的蚵田，心中有著感慨和冀望。「大家的蚵田是比鄰而設的，對於不常去的蚵田，常常一漲潮就看不出從哪到哪是誰家的」，對於老母親對自家蚵田的熟門熟路，不是以採蚵為業的胡大哥只有佩服的份。

「大家的蚵田都是承繼自祖先的，不過也有許多蚵田看似是無人管理而荒廢了」，蚵成長後沒經過採收，之後蚵田就長得沒那麼好了，「年輕一代沒做的意願的話，蚵田也是會荒廢的，如果可以的話，我想引入體驗觀光的行程，結合旅宿業者，讓遊客體驗」。弄台簡易可以下海的車，接受想體驗的遊客預約，讓他們透過自己的手採集石蚵，幾小時之後載到民宿或近海的地方就地料理，現採的石蚵做成蚵仔煎、蚵嗲、蚵仔麵線之類的。「重點是以海為田，承繼自先代的蚵田，不須再額外投資」，嗅到商機的胡哥，提到這點時嘴角向上揚了起

基金會以闡揚傳統優良文化，重建倫理道德為宗旨，多年來將儒家文化融入生命教育，提供從小到大到老的學習課程與關懷行動。孫國智表示基金會在生機飲食、淨化人心、道德讀經：各方面協助政府教化人心、完善社會，家人也參加福智教室的課程，昇華人生，受惠不少。

「感恩有您」園遊會，現場規劃豐富多元的主題活動，從感謝親恩，延伸及感謝地球的孕育，因此設了數個和環保相關的攤位，再從環保的概念，擴及心靈的環保。活動包含「讀經樂」，邀請民衆玩「弟子規」的接龍遊戲，從成員都能參加。

28) 日於總兵署前廣場以「感恩有您」園遊會，提前讓民衆以行動感謝親恩，及理解愛護地球環境的重要性。

藉由感恩的主題，實踐經典中尊師敬長的理念，並將仁德誠敬的精神，擴及到關愛自然萬物，打造良善共榮的生活環境，福智文教基金會特別規劃了八個攤位活動，包含「讀經樂」、「卡片傳恩情」、「淨灘做環保」、「減塑行動」及「快樂心鑰」等多元的寓教娛樂的活動，傳遞溫馨感恩的真情意。活動攤位設集點戳章，孩子集滿五個戳章可換棉花糖、大人集滿七個戳章可換小禮物，打卡就可拿好禮，活動吸引許多民衆參加，財政處長孫國智及議員董森堡也到場致意。

福智文教基金會金門區經理葉素華表示，基金

記者詹宗翰／金城報導  
金門縣社區大學在昨日舉辦了一場「桑甚全麥養生饅頭」製作活動，鄉親報名非常踴躍，有三十多人一起參與了這次的桑甚全麥養生饅頭製作活動，大家都對這樣的活動有很大的興趣！

的流程及方法。參與活動的鄉親們在做饅頭活動中反應也很熱烈，在活動過程中，鄉親們同時也提出很多問題，如有鄉親問到，以往不會使用過桑甚，甚做饅頭的材料，這次為何會使用桑甚來作為原料之一。老師說明因桑甚具有花青素是非常好的健康食材，同時金門種植很多桑甚，很多人不知如何使用，正好藉此次活動讓鄉親了解在製作饅頭時，還有更多食材可選用。

在教與學的互動過程中，氣  
熱絡。最後在蒸氣瀰漫中，期  
甚全麥養生饅頭蒸好出籠了，  
情不自禁地發出歡呼聲，爭相  
製作的饅頭拍照合影。社區工  
現在是金門桑甚採收高峰期，  
由本次活動將饅頭結合當季新  
材，做出不一樣的滋味，讓鄉  
以做得開心也吃得安心。

# 社大桑葚饅頭教學

# 反應熱烈

A photograph showing a long, straight line of approximately 20 small, round, woven fishing baskets filled with fish, arranged on a light-colored, sandy beach. The baskets are made of a natural material like bamboo or藤 (teng). They are positioned in front of a series of large, rectangular concrete blocks that form a breakwater extending from the shore into the water. The water is calm and reflects the sky. In the top right corner, a dark silhouette of a person's head and shoulders is visible, looking towards the sea. The overall scene suggests a traditional fishing operation.

「淨灘做環保」及「淨塑行動」，透過展示海廢棄物污染對生物的危害，以及如何透過食物鏈回到人類身上的議題，省思從自身做起源頭減量的重要性；站中也提供無塑生活提案，鼓勵民衆加入減塑行動。「快樂心鑰」站，用三種自省的方法—「觀光念閒」、「觀過念怨」、「觀功念恩」，讓自己打開心、看優點、念好處，設定情境以正念引導活動參與者以更寬廣的角度看待人、事、物。基金會在會場也力薦友善農法所培植的健康食材，希望從環境、身體，乃至心理都能健康，感謝得自他人的一切，並能以行動回饋他人。

A photograph showing a group of elderly women sitting in rows of folding chairs, smiling and looking towards the camera. They appear to be participants in a community event or workshop. The setting is indoors, with a red banner visible in the background.



社區大學開辦手做課程，以當季的桑葚和剛採收完的小麥，做成健康養生的饅頭。（社區大學提供）

**金門海灣Villa會館**  
**手工拼布教室**  
**開幕特惠**  
布料類(產地：日本、美國)  
工具、輔料、材料包  
營業時間：周日～周四9:00-15:00  
地址：金門縣金沙鎮后宅76號  
電話：0988085103

Brown English School  
直撥社字第 0970007531 號

伯	Style 兒童英檢班	接
朗	GEPT 全民英檢班	軌
英	聽說讀寫全能班	世
文	寒暑期密集課程	界

(082)320118  
金城國民西路 162 巷 2 號

**水塔清洗** 水電、熱水器  
淨水器、排水不通、冷氣  
(安裝保養、修理)  
TEL.. 0935865803

A promotional flyer for Hitachi air conditioners. It features the Hitachi logo at the top left, followed by a stylized green and blue four-leaf clover logo with the word 'RHIDA' in the center. Below the clover is the text '安全環保節能'. The main headline reads '2019年 日立冷氣 大贈送' (Hitachi Air Conditioner Big Giveaway). To the right, there is promotional text about a 2-month promotion period from February 1st to April 30th, offering various gift sets (including rice cookers, electric kettles, or electric fans) with the purchase of a Hitachi air conditioner. A woman is shown on the right side holding a remote control. Below the headline, there are images of several Hitachi home appliance products: a white rice cooker, a black pressure cooker, a white electric kettle, a white electric fan, a black electric kettle, and a black electric iron. At the bottom, it says '國光電器行-台灣日立冷氣金門總經銷/服務站' (Guoguang Electronics - Taiwan Hitachi Air Conditioning Golden Gate Total Distributor/Service Station) and '金門縣金城鎮民族路40號、電話082-325600' (No. 40, Minzhi Road, Jincheng Township, Kinmen County, Phone 082-325600).

A photograph of a modern, light-colored building with large glass windows and doors. The word "CEASAR" is prominently displayed in large, stylized letters above the entrance. The building is set against a backdrop of palm trees and a clear sky.

**濟美防水工程**

**施工項目**

- ★ 專業防水、抓漏、壁癌
- ★ 屋頂防水、隔熱、抗UV
- ★ 廁所打除、管路更新

**免費現場評估、責任施工**

地址：金門縣金湖鎮瓊林87號

**米堤童裝**  
**春特上  
夏價市  
新商囉  
品品！**

**鴻順興海運股份有限公司**  
HONG SHUN SHIN SHIPPING CO., LTD

**高雄 ←→ 金門航線**

冷凍、水產、冷藏、水果、生鮮、雜貨

**高雄 ←→ 金門料羅碼頭價格**

冷凍櫃包櫃：15000元/櫃  
冷藏櫃包櫃：15000元/櫃  
普通櫃包櫃：8000元/櫃  
冷凍散貨才數：30元/才  
普通散貨才數：18元/才  
高粱酒才數：18元/才  
大中型車輛：議價  
小型車輛：8000元/輛  
機 車：1000元/輛  
水泥槽鋼骨建材：議價  
廢棄物(汽車/垃圾)：議價  
另有貨物送達服務 費用另計

高雄收貨點：高雄 16 號碼頭  
許經理0978722188  
喬主任0968399828  
蔡小姐0968399798

金門領貨點：料羅碼頭貢櫃場  
陳經理0937392683  
胖胖0977600382  
阿寶0911955869 阿濶0938835608

**2/17起,高雄開船日**  
**每週一、三、五、六、日**  
高雄碼頭一樣天天收貨喔

客服專線：李先生0928390828  
許經理0978722188  
電話：082-330619 傳真：082-331712

**台新  
車場** 0978722188

—玩美烈嶼—

○小金門采風半日遊 ○小金門采風一日遊  
(二人成行, 天天出發)

船遊烈嶼の七島

\*4/1~10/31, 每週一、三、五、六、日, 16:00九宮碼頭  
提供: 包船、營業小客車、小金門專業導覽

另有澎湖農家樂三日遊、四日遊 (二人即可成行)

鄉村旅行社  
交銀甲5574  
品保067

電話 : 082-362921  
行動 : 0938-388117

# 農村再生增能 大洋盤點社區資源找故事



大洋社區「金門農村再生」增能課程，李俊憲帶居民盤點社區資源。（陳麗好攝）

記者陳麗好／金沙報導  
金沙鎮大洋里大洋社區有一場「金門農村再生」增能課程，邀請李俊憲博士，抵金分享，他以國內成功的例子，向村民介紹社區特色小旅行，並帶所有人走訪社區，盤點資源，同時也分析遊客來區後可能面臨的問題，並引領大家思考如何凝聚共識，找出社區的故事，並且把資源轉換為各種特色體驗。

107年金門縣社區農村再生專案管理及輔導計畫，由金門縣政府主辦，辦理大會舉辦，大洋社區活動中心研擬，成功例子，也以近來各地流行的小旅行初探，社區特色小旅行研擬，李俊憲例舉彰化鹽水、北埔等社區成功例子，也以近來各地流行的彩繪牆、成功案例，邀請「拾壹品股份有限公司」李俊憲博士到場分享。他先後分享社區特



## 凌峰與金門

◎陳益源

直縈繞在幾代人的腦海中。今年4月16日，我先陪他到金門大學見陳建民校長，中午與周陽山教授陪他到湖南14號的聯泰餐館吃飯，來自彰化的旅行團完全沒想到竟然會在金門見到這位大明星，驚喜之餘，紛紛搶著與他合照，還主動引吭高歌「八千里路……雲和月」，顯見其偶像魅力不減當年。

在《八千里路雲和月》節目行政總監允汝的協助下，我稍微了解了一下凌峰與金門的關係，他第一次來金門是與華視《神仙老虎狗》節目（又名《週末2100》），1980~1982）一同來勞軍，當年看到金門老街上盡是阿兵哥川流不息；第二次是與柯俊雄等人來拍電影《八二三砲戰》（他飾演步兵班長季慧同，1986年上映）；第三次則是1990年代來金門拍攝《八千里路雲和月》。

《八千里路雲和月》共播映三百多集，究竟是在哪一集播出金門？凌峰自己想不起來，但他依稀記得當

年主要拍攝陽明大學和金門醫院預防醫學的實踐紀錄，並採訪了縣長陳水在、立委陳清寶關於金門在兩岸互動關係中的歷史定位的談話，不過當時許多影像素材未及播出，迄今仍保留在他龐大的片庫裡。

凌峰以獨立製片人的身分，窮三、四十年之力，為自己構建了一個龐大豐富的影像資料片庫，單單與《八千里路雲和月》有關的主要人物部分，就有大陸八百多位、台灣七百多位、國外一百多位現當代各行各業名人的拍攝記錄。據他自己估算，他的片庫所積累的重要人物影像資料，經剪輯放進《八千里路雲和月》的大概只有百分之五而已。

在凌峰的片庫中，大陸蒙古族歌手騰格爾、西部歌王王洛賓、上海京劇名角王珮瑜、白族舞蹈家楊麗萍都是凌峰挖掘、捧紅的，他們的影像紀錄自然也就特別多；另外還有不少與金門有關者，例如他對林毅夫（1998.3）、曾志朗（2000.10.9）、洛夫（2014.12.22

、2015.12.23、2016.11.21）、高孔廉（2015.11.2），以及「金門兩岸文藝會」（2000.1.6）的專訪等。巧合的是，凌峰在台北和著名詩人洛夫是同住一棟大廈近四十年的老鄰居，洛夫家住5樓，他家車水馬龍，來往的多是騷人墨客；凌峰家住7樓，他家也是門庭若市，來往的則多是影視名咖。凌峰說：「洛夫先生的人格魅力及文學素養，在海峽兩岸三地與美加南洋的華社都有崇高的地位，我們拍過他的紀錄見證。我們也即興訪問了上海書法協會主席及諸多文化大腕，對他讚不絕口，尤其是他的書法，更令文藝界高手讚嘆！他是金門的女婿，不僅榮耀了金門，也榮耀了兩岸三地與華人社會。」

曾經於北京、青島、上海、大理漂泊的凌峰，兩年前在台北動過心臟手術，由於清邁的氣候和環境適於療養，也適於安心做文案和研究，目前他在泰國長住。未來呢？我倒是建議他應該替他天天都在增值的凌峰片庫（或稱「八千影像資料館」），尋找一個最佳的歸宿。倘若國立金門大學能讓凌峰片庫落戶於金大，並提供學術的支援讓這些珍貴影像紀錄得以發光發熱；而凌峰也能運用他的影視人脈資源協助校方建立一座金大攝影棚，為金大、為金門留下更多的影視紀錄，寫下更多的金門故事。那麼，未來凌峰與金門的因緣就不只是我現在所說的這樣了。

## 第一次

◎吳家箴

從呱呱墜地降臨世上，第一次睜開眼睛見到周邊事物，不知是何感覺？無人記憶與知曉；然而從懂事開始，第一次所見所聞，內心便有所感，至於程度如何？則因人而異、也因事而異。

人生中有無數的第一次，有驚喜面也有憂傷面、有美好的也有厭惡的，但無論如何，第一次常是新奇的、難忘的！

自幼生於金門、長於金門，所見所聞僅限於熟悉的周邊事物，少有新奇出現，直到高中畢業，為了升學離開家鄉來到臺灣，異鄉他地，一連串的新鮮事物，見所未見、聞所未聞，讓我大開眼界，也是我另一種人生體驗的開始。

### ●第一次登大船出外海

高中以前，未曾離開金門本島，為了升學，才有機會登上「萬信商輪」，見到如此「龐然大物」，驚奇不已！讚嘆造船者的「偉大」，走遍船上每一角落、細看船上每一設施，就怕遺漏了什麼？錯過了什麼？船一駛出外海，自認面積廣闊的金門島，從逐漸渺小中消失，滄海的遼闊，生平首見，心胸也不知不覺地開闊起來，就在一望無際之下，海水與藍天連成一線，此時才感受到地球是圓的，而船的本身即是這個大圓的圓心，船不停地往臺灣方向邁進，這個大圓也跟隨著向前推移，海水湛藍如黛，襯托著浪花的潔白，偶爾還可觀賞飛魚飛舞水面，美景當前，忘懷得失，也忘了暈船的滋味。

### ●第一次搭火車

金門沒有火車，但兒時常畫火車，都是從電影中、圖片上學來的。民國59年，一群同鄉同學走進高雄火車站，首次見到真實的火車，這麼長的一列，好奇地先來數數幾節車廂，火車頭就跟畫裡一樣，一個大煙囪，冒著一團濃密的黑煙，馬達聲「咷咷、咷咷、嗰——」，就跟電影相同，平快車內有電風沒冷氣，進入山洞之前，不必下口令，全車不約而同地急速拉下車窗，而故障卡住的車窗未能及時拉下，只見一團黑煙貫入耳，也忘了暈船的滋味。

### ●第一次走進繁華城市

兒時金門沒有大城市、沒有高樓、也沒有百貨公司，只在電影中、圖片上見識過，首次來到陌生的臺北市，車水馬龍、大廈林立。聯考過後，一群穿著金黃卡其制服、繡上紅色學號的鄉下學生，大剌剌地走在臺北街頭，引起許多路人的側目，不知「金中」來自何方？我們分不清東南西北、也不知道去何從？反正跟著大夥走、跟著大夥逛，個個像「劉姥姥進大觀園」，看得出神、也看得眼花撩亂，不知不覺，來到了繁華的「中華商場」，見到了「第一百貨公司」，抬頭仰望，先數數幾層樓，首次搭電梯、也首次逛百貨公司，各類商品琳瑯滿目、應有盡有，看得我們目不轉睛。以前在金門見到的幾乎清一色都是阿兵哥，而今所遇都是穿著時髦的帥哥美女，兩種截然不同的畫面，令我賞心悅目。初來乍到，我們真怕迷路，不斷地找尋「回家」的公車站牌。

### ●第一次遠離家人

國高中六年住校，每週返家一天，我已有離不開家的感覺，如今是飄洋過海、隻身來到他鄉異地，在兩岸情勢緊張、電話不通的年代，尚不知能否如期回家？滿懷的思鄉愁緒不斷湧現：想到父親久卧病床、不見起色；母親以淚洗面、不思茶飯；弟妹年幼弱小、乏人照料，我便心如刀割、惴惴不安，升學與休學的抉擇，始終縈繞腦中，無人能解，第一次遠離家人是如此牽腸掛肚！

### ●第一次住旅社

早年高雄尚無金門同鄉會館可供住宿，返金遊子只能各顯神通，為了省錢，互相打探最廉價及最

陋的旅社，便宜的房間全以單薄的甘蔗板隔間，隔板搖晃不穩、力推可倒，隔板上還有細小孔穴，隔壁動靜，聽得見也窺得著，房內一桌一床，別無設備，正好符合省錢者的需求，然而服務生仍不識「身分」，不時前來叩門：「少年的，保證幼齒，算較俗的」，即使再三婉拒，仍不死心，似乎想打動你的「慾念」，首次住旅社，即已感受到旅社暗藏「春色」的一面。

### ●第一次見到總統府

第一次見到總統府是在公車上，一股莫名的興奮油然而生，隔著車窗已讓我驚奇不已！以前都在電影中、郵票上見到，而今是如此真實、如此貼近，巍峨壯麗的外觀，透露著一股威嚴神聖的氛圍，隨著公車逐漸駛離，我仍設法側身回顧，希望多看幾眼，當年總統府尚未開放參觀，警衛森嚴、層層把守，可望而不可即，更增添了府內神秘的氣息，象徵著「高不可攀」「神聖不可侵犯」的威勢。

### ●第一次觀賞歌舞團

民國60年寒假，幾位等船返金的同學閒得無聊，不知是誰發起？帶著我們至鳳山成○戲院觀賞歌舞團解悶，大家一窩蜂地跟隨前往，記得票價便宜，難怪設備簡陋，一個矮小的舞台，觀眾座椅竟是長條板凳，空間也不大，一開始中規中矩載歌載舞，並無異狀，等到警察離開，開始變調，不僅「上空」，裙底內褲也開窗口（開補空），只要蹲下，私密處便暴露無遺，無怪乎第一排坐的全是早來佔位的「老人家」，因為他們有錢，只要遞出一張10元紅色紙鈔，舞者立即蹲下取鈔，老人家輪番遞鈔，舞者蹲了又蹲，彼此各取所需，不亦樂乎！我們不知有此「好康」，幾乎全坐後排，個個踮腳眺望、「垂涎三尺」，真沒想到，首次觀賞的歌舞團，竟是如此「另類」！

### ●第一次登高山

金門最高的太武山海拔253公尺，在軍管時期尚未開放，因此，高中畢業之前幾無登山經驗。民國59年，首度參加同學舉辦攀登淡水觀音山活動，海拔616公尺，當年尚無階梯步道，全為天然泥土山路，我們費盡氣力，好不容易登上最高峰「硬漢嶺」，據聞為昔日憲兵在此訓練「硬漢精神」而得名，從兩副對聯「走路要找難路走，挑擔要據重擔挑」、「為當硬漢而來，為作硬漢而去」便知其難度，也讓我見識到「登泰山而小天下」之理，下山時，坡陡易滑，為了止住不聽使喚的脚步，抓了周邊菅芒而遭割傷，「上山容易下山難」，原來是指沒有階梯的山路。

### ●第一次洗戰鬥澡

大一暑假，從臺北搭乘火車專車直達臺中烏日成功嶺基地，接受為期六週嚴厲的軍事訓練，除了睡覺之外，時時刻刻神經緊繃，不能稍有懈怠，整天處在「一個口令一個動作」的生活中，完全抽不出時間可以放鬆上大號，緊張刺激接連不斷。其中最難忘的時刻是洗澡，記得第一天發下內衣褲時，我很慎重地寫上「第三連吳家箴」，很遺憾的第二天送來其他連的內衣褲，換言之，我每天穿不同人的內衣褲或襪子，剛好穿過42個人。班長首先喊口令：「洗澡時間5分鐘，開始。」每個人急速脫下外衣褲後，摺疊整齊置於立位，而後拿起臉盆用具直奔洗澡場，這是一連一百多人共用的場地，只有一面牆壁、數十個水龍頭及長條型的水槽，後面三個大蓄水池，無遮無掩，一百多人一絲不掛、裸裎相對，人人只顧洗澡，無暇顧及他人「長短」，班長則站立一旁，隨時準備吹哨，軍中哨音代表命令，即使全身泡沫也要跑回集合，倉促之餘，常有同袍多扒或誤抓他人內衣褲，就有幾次動作太慢沒搶到內衣褲，只好毛巾一遮跑回集合，直接穿上外衣褲，有回還穿到別人換下的內衣褲，但總比沒穿好。記得第一週，三個連隊數百人同時衝到洗澡場，滴水未沾便跑回集合，因為「合理的要求是訓練，不合理的要求是磨鍊」「平時不磨鍊，戰時倒大楣」。

(上)



慢下脚步、微笑

◎月霏影

嗨……你今天微笑了嗎？這幾天春雨綿綿啊！而各地的植物也因為春天的到來顯得欣欣向榮，這也不禁讓我想到了：「離原上草，一歲一枯榮。野火燒不盡，春風吹又生。」這幾句詩。因為雨水的滋潤，草木似乎又更鮮脆了點……。

隨著冬天的離去，春天的脚步近了，在冬天鍋物中我個人最少不了的一味—茼蒿，也邁向另一個開始，開始開花，孕育出下一代。黃色的花帶給人鮮明、溫暖的感覺，讓人忍不住嘴角上揚，擁有好心情。從沒有想過原來茼蒿也是菊屬植物，和菊花同屬，但比菊花更單純、大方，喜歡茼蒿花瓣不複雜的大體，覺得在這雨季看著茼蒿花有種吃火鍋的溫暖感覺。

溫暖的黃色花多今天帶給我一天的好心情，而今天，你微笑了嗎？給自己五分鐘，停止工作，想想能帶給你好心情的一切事物，跟著我一起，微笑吧！

## 讀〈岳陽樓記〉的春夜

◎高潤清

我住石林叢巷內，前有污濁散溢惡臭水溝，後有擎天華廬遮蔽，右無大江湖泊遠眺，左為圍牆遮蔽涼風不入，雖曰華宅卻是老態龍鍾。此屋間中取靜，惜牆壁相隨、蟻窩竊據，春潮氾濫如履川溪、夏暑爛如蒸籠、冬來寒冰蟄伏，微秋雨捎來旋律，叮咚如磬，唯可避風雨，人之穴居也。

此屋無金碧輝煌之闌，唯房東有文氣，一幅江帆遠影悠悠於廳堂上，愜意逍遙如置身桃源，眺望餐廳懸掛百美圖令人望之食色俱全。階梯上藝術雕飾可謂賞心悅目，頂樓處鏘流雲一筆灑開〈滿江紅〉，讀之慷慨磅礴，惜不敵12道金牌，精忠報國，曇花一現。回神一望橫樑框架後牆壁顯露，此文房墨寶焉能承載冷綰熱漲之煎熬。惟房東信誓旦旦，如今幾個冬，防漏、除癌均無修葺之作且受白蟻傾巢而出，當昔景象難以筆墨。

慚愧逾花甲之年寄人籬下、漂泊無定，唯隨遇而安，貢租僻巷如若離群索居。非也，此為運命所迫，非寄託驛馬星，愧當人夫、人父之志。昔時好高騖遠致生今日窘困，觀今日華廬廣建，非萬金不得安居其身，非我好大喜功鋪排場面，實乃居不易。雖無才德之志尚喜三餐溫飽，唯國境之門不曾跨越，羨行千里遊觀寰宇之衆永樂幸福。

窗外一片謐靜，忽聞犬吠擾動，探之，街燈獨吟，此非「岳陽樓」。幾滴夜雨輕敲，環西路巷弄裡誰憂國外錯、族群撕裂？獨我憂身後事，漂泊無寄骨囊之處。讀范文正公：「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」。不慎唏噓，焉知禍福幾時。居安思危，豺狼之境獨不見獵豸之士，國政紛糾、裂解無語，唯雨打窗檻叮咚擾夢，寒風浸冽侵襲，夢裡無魂，醒來歎一身哆嗦。常言：「覆巢之下無完卵」，觀今強敵環伺、內鬥熾盛，國無認同、戕戮軍魂、粗糙改革，滅國魂之力勝於寇讎。值此天翻地覆之餘焉能同仇敵愾、榮辱與共、同心協力、團結自強。

一夜風雨滂沱有時，老殘萬般不見春景麗卻是秋瑟濃，滴滴寒露敲醒誰！上天好生之德，無害黎民，五斗米實不易，如今少年郎可喫苦中樂。家有難唸經，唯絕處逢生，讀古聖賢書何用！靜心修斂、勤勉豁達、知足奮進，方能掌握契機，開創生命之尊榮。我非聰慧、敏捷，安貧樂道觀世道之遞變，願陰霾後撥亂反正，闔開晴朗乾坤。



# 機器人世界賽 南港高工奪新秀最高分獎



【中央社記者林宏翰洛杉磯27日專電】台灣高中生6支隊伍進軍在美國底特律的世界機器人競賽總決賽，傳出捷報。台北市南港高工拿下了新秀最高分獎，總統蔡英文致賀電。FRC機器人競賽是由國際性的非營利青少年組織FIRST - For Inspiration and Recognition of Science and Technology主辦，每年超過350支美國與世界數十國的隊伍、10萬名高中生參賽。

今年賽季從2月陸續在美國、澳洲等地舉行區域賽，台灣共20隊參賽創下歷年新高，晉級總決賽6隊包括台北美國學校、麗山高中、內壢高中、南港高工、瑞祥高中及恆毅高中。

(中央社)

南港高工電子科教師支裕文接受中央社記者電話訪問說，從區域賽到總決賽，學生大開眼界，他說：「大家都好強，實力跟區域賽相比來差太多了。我們的機器人在區域賽還不錯，來到這裡真的是小巫見大巫。」

支裕文說：「從來沒有這樣的比賽經驗，我們打輸了，大家還是很開心。輸也輸得很開心，因為大開眼界，看人家的機器就是不一樣，下場之後還特地去找人家請教。」

相較於區域賽在高中體育館的規模，來到總決賽的大型展覽中心，6個賽區的場地可以同步進行，讓同學們大開眼界。

FRC機器人總決賽24日到27日在底特律的寇柏中心(Cobo Center)大型展覽中心舉行，參賽隊伍1萬5000名高中生分為6個賽區同步比賽。

南港高工第一階段5勝5敗，沒能挺進冠軍戰，但分數在2個賽區的12支新秀隊伍當中排名第一，獲得新秀最高分獎。

(中央社)

進軍在美國底特律舉行的FRC機器人競賽總決賽，南港高工拿下了新秀最高分獎。

(中央社)

南港高工在美國底特律舉行的FRC機器人競賽總決賽，南港高工拿下了新秀最高分獎。

(中央社)

蔡廷科說，這次參賽經驗讓他體認到，台灣教育太過重視考試，無法幫助學生多元發展，「從比賽裡我們看到，從活動策劃、美感設計、科技表現、業界合作、高中生與大學、產業界的銜接非常好」。

蔡廷科印象最深的是，美國太空總署(NASA)贊助的團隊，機器人用上了航太科技上的高端金屬，這是台灣高中隊伍難以想像的，「台灣教育要更進步，不要再把考試當成殿堂」。

2020年世界機器人競賽的區域賽在台灣舉行，局長陳銘煌親自到場為學生加油。駐芝加哥台北經濟文化辦事處也在南港高工獲獎後，轉致總統蔡英文、副總統陳建仁的賀電。

台灣高中生6支隊伍進軍在美國底特律的世界機器人競賽總決賽，傳出捷報。台北市南港高工拿下了新秀最高分獎，總統蔡英文致賀電。FRC機器人競賽是由國際性的非營利青少年組織FIRST - For Inspiration and Recognition of Science and Technology主辦，每年超過350支美國與世界數十國的隊伍、10萬名高中生參賽。

今年賽季從2月陸續在美國、澳洲等地舉行區域賽，台灣共20隊參賽創下歷年新高，晉級總決賽6隊包括台北美國學校、麗山高中、內壢高中、南港高工、瑞祥高中及恆毅高中。

(中央社)

南港高工電子科教師支裕文接受中央社記者電話訪問說，從區域賽到總決賽，學生大開眼界，他說：「大家都好強，實力跟區域賽相比來差太多了。我們的機器人在區域賽還不錯，來到這裡真的是小巫見大巫。」

支裕文說：「從來沒有這樣的比賽經驗，我們打輸了，大家還是很開心。輸也輸得很開心，因為大開眼界，看人家的機器就是不一樣，下場之後還特地去找人家請教。」

相較於區域賽在高中體育館的規模，來到總決賽的大型展覽中心，6個賽區的場地可以同步進行，讓同學們大開眼界。

FRC機器人總決賽24日到27日在底特律的寇柏中心(Cobo Center)大型展覽中心舉行，參賽隊伍1萬5000名高中生分為6個賽區同步比賽。

南港高工第一階段5勝5敗，沒能挺進冠軍戰，但分數在2個賽區的12支新秀隊伍當中排名第一，獲得新秀最高分獎。

(中央社)

進軍在美國底特律舉行的FRC機器人競賽總決賽，南港高工拿下了新秀最高分獎。

(中央社)

南港高工在美國底特律舉行的FRC機器人競賽總決賽，南港高工拿下了新秀最高分獎。

(中央社)



鄧紫棋在高雄巨蛋舉行Queen of Hearts演唱會，不僅狂飆高音展現鐵肺實力，也和粉絲感性談心、數度飄淚。(中央社)

## 鄧紫棋巡演終站 高雄飄淚

鄧紫棋昨天起一連2晚在高雄巨蛋舉行Queen of Hearts演唱會，高雄站也是她與公司分手前的巡演最終站，看見湧進上萬粉絲，鄧紫棋難掩心中不捨，換上第2套服裝後，她難忍淚水，說，最後2場演出想到很多回憶也感觸很深，並特別感謝迷迷的支持鼓勵，「在我最需要勇氣的時候，回頭看到你們是我邁出一步的動力」。

鄧紫棋3月透過臉書發聲明指經紀公司「蜂鳥音樂」違約，雙方結束合作關係，對於後續已售票巡演表示所有已購票的歌迷失望，會在蜂鳥音樂不主動提出取消演唱會的情況下，仍盡力完成演出。

鄧紫棋昨天起一連2晚在高雄巨蛋舉行Queen of Hearts演唱會，高雄站也是她與公司分手前的巡演最終站，看見湧進上萬粉絲，鄧紫棋難掩心中不捨，換上第2套服裝後，她難忍淚水，說，最後2場演出想到很多回憶也感觸很深，並特別感謝迷迷的支持鼓勵，「在我最需要勇氣的時候，回頭看到你們是我邁出一步的動力」。

鄧紫棋昨天起一連2晚在高雄巨蛋舉行Queen of Hearts演唱會